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Samtgemeinde Bruchhausen-Vilsen 
________________________________________________________________________________________ 

 

 

P r o t o k o l l 
Sitzungsnummer: SG/SGR/024/16 

 

über die Sitzung des Samtgemeinderates am 27.09.2016 

 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 21:10 Uhr 

Ort: Sitzungssaal des Rathauses in Bruchhausen-Vilsen 

 

Anwesend: 

 

Vorsitzende/r 

Herr Dr. Dr. Wolfgang Griese  

 

stimmberechtigte Mitglieder 

Herr Heiko Albers  

Herr Michael Albers  

Herr Lars Bierfischer  

Herr Bernd Bormann  

Herr Heinfried Bröer  

Herr Joachim Dornbusch  

Frau Hildegard Grieb  

Herr Willy Immoor  

Herr Heinfried Kabbert  

Herr Heinrich Klimisch  

Herr Walter Kreideweiß  

Frau Ulrike Lampa-Aufderheide  

Herr Arend Meyer  

Herr Hermann Meyer-Toms  

Herr Werner Pankalla  

Frau Marlies Plate  

Herr Ulf-Werner Schmidt  

Herr Bernd Schneider  

Herr Hermann Schröder  

Frau Claudia Staiger  

Herr Reinhard Thöle  

Herr Torsten Tobeck  

Frau Nicole Uhde  

Herr Dr. Rudolf von Tiepermann  

Herr Andree Wächter  

 

Verwaltung 

Herr Torsten Beneke  

Frau Christa Gluschak  

Herr Volker Kammann  
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Frau Kristina Meyer  

Frau Uta Seim-Schwartz  

Frau Cattrin Siemers  

 

Gäste 

Herr Heino Krüger zu Top 3 

Herr Jens Otten zu Top 3 

Herr Bernd Prumbaum zu Top 3 

 

Abwesend: 

 

stimmberechtigte Mitglieder 

Herr Heinrich Lackmann  

Herr Johann-Dieter Oldenburg  

Herr Georg Pilz  

Frau Gerda Ravens  

Herr Peter Schmitz  

Herr Günter Schweers  
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Öffentlicher Teil 

 

Punkt 1: 

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschluss-

fähigkeit 

 

Herr Dr. Dr. Griese eröffnet den öffentlichen Teil der Sitzung, begrüßt die Anwesenden und 

stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Samtgemeinderates fest. 

 

 

 

Punkt 2: 

Genehmigung des Protokolls über die 23 . Sitzung vom 21.06.2016 

 

Gegen Form und Inhalt der Niederschrift über die 23. Sitzung des Rates vom 21.06.2016 

werden bei 5 Enthaltungen keine Einwände erhoben.  

 

 

 

Punkt 3: 

Ehrungen verdienter Ratsmitglieder durch den Nds. Städtetag 

 

Eine Ehrung durch den Niedersächsischen Städtetag, vertreten durch Herrn Stefan Wittkop, 

erhalten Herr Dr. Dr. Griese, Herr Kabbert, Herr Krüger (Rat Süstedt), Herr Prumbaum (Rat 

Flecken), Herr Hermann Schröder, Herr Thöle, Herr Otten (Rat Schwarme) und Herr Dr. von 

Tiepermann für ihre 25 jährige ehrenamtliche Tätigkeit als Ratsmitglied. Als Anerkennung 

überreicht Herr Witkop Ihnen eine Ehrenurkunde. 

 

 

 

Punkt 4: 

Erlass der 1. Änderungssatzung zur Hauptsatzung der Samtgemeinde Bruchhausen-

Vilsen 

Vorlage: SG-0258/16 

 

Herr Bormann erklärt einleitend, dass die 1. Änderungssatzung (Fusion Süstedt und Bruch-

hausen-Vilsen) formal bereits in der Sitzung vom 01.02.2016 erlassen wurden sei. Da die Sat-

zung zum 01.11.2016 in Kraft treten sollte und somit jetzt zur Veröffentlichung anstand, habe 

man sich dazu entschlossen, die 1. Änderungssatzung neu zu beschließen. 

 

Da für die Gemeinden Asendorf und Martfeld bisher noch kein Beschluss über die Aufgaben-

übertragung vorliege, stehe dieser Teil der Änderungssatzung unter dem Vorbehalt entspre-

chender Beschlüsse. 

 

Die der Beschlussvorlage Nr. SG-0258/16 beigefügte 1. Änderungssatzung der Hauptsatzung 

der Samtgemeinde Bruchhausen-Vilsen wird unter dem Vorbehalt beschlossen, dass auch die 

Gemeinden Asendorf und Martfeld einer Übertragung der Aufgabe „Breitband“ zustimmen. 

 

Ja: 27  Nein: 0  Enthaltungen: 0 
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Punkt 5: 

Breitbandausbau im Landkreis Diepholz 

Vorlage: SG-0259/16 

 

Anhand der als Anlage beigefügten Power-Point-Präsentation erläutert Herr Bormann die 

Zielsetzung des geplanten landkreisweiten Breitbandausbaus und geht anschließend auf den 

wesentlichen Inhalt der Vorlage Nr. SG-0259/ 16 ein. 

 

Herr Schröder begrüßt den geplanten Breitbandausbau sowie den Versuch dafür Fördermittel 

einzuwerben. Der Breitbandausbau stellt einen wichtigen Bestandteil für den ländlichen Raum 

dar. Herr Schröder bemängelt in diesem Zusammenhang die Verwendung von Anglizismen in 

der Verwaltungsvorlage. Hier sollte wieder mehr Wert auf die Verwendung von deutschen 

Begriffen gelegt werden. 

 

Herr Schmidt bezeichnet den geplanten Breitbandausbau und die aufgezeigte Finanzierung als 

Glücksfall für den ländlichen Raum. Der geplante Ausbau stellt einen guten Kompromiss 

zwischen den Interessen der Kommunen im Landkreis dar und zeigt einmal mehr, dass so-

wohl im Landkreis als auch in der Samtgemeinde eine große Solidarbereitschaft zu erkennen 

ist. Hinsichtlich der angesprochenen Anglizismen ist zu bedenken, dass teilweise Fachbegriffe 

Einzug in die deutsche Sprache gehalten haben, die es der Verwaltung unmöglich machen, 

diese wieder „einzudeutschen“. 

 

Herr Thöle bewertet den geplanten Breitbandausbau ebenfalls sehr positiv. Die vorgesehenen 

Maßnahmen werden nicht nur für die Wirtschaftsbetriebe eine nachhaltige Verbesserung mit 

sich bringen, sondern auch für den privaten Haushalt hinsichtlich der Datenverfügbarkeit Vor-

teile verschaffen. Ein wichtiger Schritt, um bei der Vermarktung von Bau- und Gewerbege-

bieten konkurrenzfähig zu bleiben. 

 

Es wird zugestimmt, dass der Landkreis Diepholz in seinem Gebiet ein passives NGA-

Breitbandnetz als FTTC-Betreibermodell ausbaut und an einen privaten Betreiber verpachtet. 

Dazu werden Gespräche mit potentiellen Netzbetreibern (Pächtern) geführt. 

 

Der Vereinbarung zur „Breitbandförderung im Landkreis Diepholz“ - Gemeinsames Förder-

verfahren des Bundes und des Landes - mit dem Landkreis Diepholz wird zugestimmt. 

 

Der Kostenübernahme für die Errichtung eines Backbone-Rings und der Anbindetrassen 

durch den Landkreis Diepholz wird zur Kenntnis genommen, wobei die möglichen Förderun-

gen Berücksichtigung finden sollen. 

 

Es wird zur Kenntnis genommen, dass der Landkreis Diepholz ein wettbewerbliches Verfah-

ren zur Auswahl eines privaten Betreibers des passiven Netzes einleiten wird. 

 

Es wird zur Kenntnis genommen, dass der Landkreis Diepholz ein Beratungsunternehmen mit 

der Begleitung des wettbewerblichen Verfahrens beauftragen wird. 

 

Die Verwaltung wird ermächtigt, für das Betreiben des passiven NGA-Netzes mit den Städ-

ten, Gemeinden und Samtgemeinden und dem Landkreis Diepholz einen Zweckverband zu 

gründen, in dem die Planung, der Bau und die Verpachtung des passiven Breitbandnetzes ge-

führt werden.  
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Ja: 27  Nein: 0  Enthaltungen: 0   

 

Punkt 6: 

Mitteilungen der Verwaltung 

 

Es liegen keine Mitteilungen der Verwaltung vor.  

 

 

 

Punkt 7: 

Anfragen und Anregungen 

 

Es liegen keine Anfragen und Anregungen vor.  

 

 

 

Punkt 8: 

Einwohnerfragestunde 

 

Es liegen keine Anfragen vor.  

 

 

 

Punkt 9: 

Verabschiedung ausscheidener Ratsmitglieder 

 

Mit einer persönlichen Laudatio und einem Rückblick auf die Arbeit des Rates der Samtge-

meinde Bruchhausen-Vilsen verabschiedet Herr Dr. Dr. Griese Herrn Meyer, Herrn Pankalla, 

Frau Uhde, Herrn Kreideweiß, Herrn Meyer-Toms, Herrn Pilz und Herrn Bröer aus dem 

Samtgemeinderat und bedankt sich im Namen der Samtgemeinde für die geleistete ehrenamt-

liche Arbeit. 

 

Ratsvorsitzender Dr. Dr. Griese bedankt sich bei den Anwesenden und schließt den öffentli-

chen Teil der Samtgemeinderatssitzung. 

 

 

 

Ratsvorsitzender Dr. Dr. Griese bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung. 

 

 

Ratsvorsitzender   Samtgemeindebürgermeister           Protokollführerin  
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